

# За заслуги в воспитании и просвещении



**В середине сентября зрители Новгородского областного телевидения могли видеть сюжет, посвященный торжественному вручению государственных наград жителям области, среди которых была и наша землячка Наталья Фёдоровна НОВИКОВА.**

Ей вручали Благодарность Президента Российской Федерации, которая является поощрением за заслуги в защите Отечества и обеспечении безопасности государства, укреплении законности, охране здоровья и жизни, защите прав и свобод граждан, государственном строительстве, экономике, науке, культуре, искусстве, воспитании, просвещении, спорте, благотворительной деятельности и иные заслуги перед государством.

Надо отметить, что награда такого ранга — третья в копилке комплексного центра социального обслуживания

населения с. Мошенское, где трудится Наталья Новикова, и это говорит о том, что руководство высоко ценит трудовую деятельность работников учреждения.

Трудовой стаж в отрасли Натальи Новиковой — 25 лет. За эти годы не раз менялось название учреждения, но суть деятельности: любовь, бережное отношение к воспитанникам, неравнодушие к их проблемам, индивидуальный подход к каждому всегда оставались для неё приоритетными.

За сухим и официальным названием должности Натальи Фёдоровны — ин-



структор по труду муниципального учреждения «Социальный приют» — многолетняя работа человека с большим сердцем с детьми, порой лишёнными родительской любви и ласки. В таких учреждениях случайные люди не задерживаются, а те, кто работает, и по много лет, стараются создать детям уют, ощущение семьи и дома, воспитывают уважение друг к другу, всегда находят нужные слова, чтобы поддержать, вселить уверенность в себе, помочь адаптироваться в коллективе.

Наталья Фёдоровна оказывает помощь детям в социально-бытовой и социально-педагогической реабилитации, помогает воспитанникам в подготовке и выполнении домашних заданий, дети намного успешнее учатся в школе.

Увлекательно и интересно проходят её занятия с пластилином в нетрадиционной

технике «пластилинография», которая позволяет детям быстро достичь желаемого результата. Кроме того, что у воспитанников развиваются сила пальцев, тактильные ощущения, от созданных красивых поделок они получают массу положительных эмоций и чувство удовлетворённости.

Вместе с детьми Наталья Фёдоровна принимает активное участие в районных, областных конкурсах, где занимает призовые места. Об этом свидетельствуют Диплом участника районного конкурса на лучшее изготовление и роспись пасхального яйца, Диплом Новгородской областной Федерации Профсоюзов за участие в областном конкурсе «Великая война языком плаката и глазами детей», Диплом второй степени районного конкурса детского рисунка «Война. Победа. Память», вручённые её подопечным.

При непосредственном участии Натальи Фёдоровны разработаны: программа «Умелые ручки», направленная на развитие моторики рук, памяти, мышления и речи; программа «Облачко», способствующая эмоциональному восприятию, развитию музыкального слуха, чувства ритма у детей.

Н. Ф. Новикова делится своим богатым опытом с молодыми работниками, даёт советы по работе с детьми и их родителями, оказывает помощь в написании программ дополнительного образования.

За многолетний труд Наталья Фёдоровна награждена Почётной грамотой администрации Мошенского района, Благодарностью главы Мошенского муниципального района, Благодарностью председателя Новгородской областной федерации профсоюзов, её фотография была помещена на районную Доску почёта. Наталья Фёдоровна становилась победителем Всероссийского конкурса на звание «Лучший работник учреждения социального обслуживания» в номинации «Лучший инструктор по труду учреждения социального обслуживания». И очередная награда — высокая оценка её труда, с чем мы от всей души и поздравляем.

**Марина ВАСИЛЕНКО**  
Фото автора

## Нацпроекты нам в помощь

**В последнее время в регионе большое внимание уделяется учреждениям культуры, их содержанию и ремонтам.**

О том, как с этим обстоят дела в Мошенском районе, рассказывает заместитель председателя комитета по образованию и культуре муниципального района Лариса ЧИСТЯКОВА:

— В результате реализации национального проекта «Культура» к 2024 году в муниципальном районе планируется увеличить посещаемость организаций культуры на 15%, в пять раз увеличить по отношению к 2017 году число обращений к цифровым ресурсам культуры: виртуальным концертным залам, модельным библиотекам с доступом к цифровым ресурсам, онлайн-трансляциям, гитам с дополненной реальностью.

В структуру нацпроекта входят три федеральных проекта, в двух из которых участвует наш район. Это — «Культурная среда», направленный на обеспечение качества нового уровня развития инфраструктуры культуры, и «Творческие люди», ориентированный на создание условий для реализации творческого потенциала нации.

К сожалению, в третьем федеральном проекте «Цифровая культура», направленном на цифровизацию услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры, наш муниципальный район не может участвовать в конкурсах, поскольку не имеет статуса города (по условиям участия это обязательно).

В рамках национального проекта «Культура» на 1 ноября 2021 года по федеральному проекту «Культурная среда» министерство культуры включило в план на 2022 год мероприятие по капитальному ремонту здания центра культуры и досуга «Огонек» в дер. Меглецы.

Размер софинансирования из федерального бюджета составит 1041,2 тысячи рублей, из областного бюджета — 231,4 тысячи рублей. На эти средства в 2022 году будет проведен капитальный ремонт крыши, крыльца и отмостки здания Меглецкого центра культуры и досуга.

Подана заявка на обеспечение нашего района передвижным культурным центром — автоклубом, который поступит в 2022 году. В небольшие и отдалённые населённые пункты, там, где нет дома культуры, на помощь должен прийти именно он. В таком мобильном центре можно проводить любые культурно-массовые мероприятия. Автоклуб легко трансформируется в концертную площадку, оборудован световым, звуковым и видеоборудованием. Таким образом, передвижка превращается и в кинозал, и в площадку для выступлений. Машины оснащены дизель-генераторами, а также автономными источниками электроэнергии.

Детская библиотека в нынешнем году выиграла конкурс «Мо-

дельная библиотека». Реализация этого проекта позволит создать современное библиотечное пространство с новыми информационными системами и оборудованием. Проект стоимостью 5 млн рублей будет реализован в 2022 году.

Киноконцертный центр «Уверь» получил грант от Фонда кино — 5 млн рублей на модернизацию кинозала. На эти средства до 1 декабря текущего года будет приобретено и установлено цифровое оборудование, киноэкран, система для 3D-показа.

По федеральному проекту «Творческие люди» прошли обучение на курсах повышения квалификации два человека.

Одной из задач партии «Единая Россия» является обеспечение доступности учреждений культуры для граждан Российской Федерации вне зависимости от места их проживания. Эта проблема является особо актуальной для малых городов и районных центров, где зачастую клубы являются единственными учреждениями культуры, которые объединяют в себе музеи, театры, досуговые центры, площадки для развития народного творчества и промыслов, а также становятся, по сути, центрами коммуникации для населения. Большая часть сельских клубов, детских театров и театров в малых городах России остро нуждается в ремонте, обновлении материально-технической базы и расширении возможностей для улучшения качества проводимой работы.

**Нацпроект «Культура» разработан в соответствии с указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» и скорректирован в соответствии с указом от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». Его реализация началась 1 января 2019 года.**



В рамках федерального партийного проекта «Культура малой Родины» в 2021 году в Меглецком центре культуры и досуга «Огонек» укреплена материально-техническая база: приобретены новое современное цифровое и звуковое оборудование, экран, световое оборудование, микшерный пульс, микрофоны, оргтехника, одежда сцены, столы и стулья, театральные кресла (**на снимке**).

В ноябре 2021 года планируется подача заявки на укрепление в 2022 году материально-техни-

ческой базы и текущий ремонт Центра народного творчества муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческий культурно-досуговый центр». На полученные средства будут приобретены концертные костюмы для хора ветеранов и ансамбля «Радоль», обновлены музыкальные инструменты, оргтехника и мебель. В рамках текущего ремонта будет произведена замена межкомнатных и входных дверей.

**Марина ВАСИЛЕНКО**

# Пятёрка за практику

**Одним из самых эффективных направлений социального контракта является создание собственного дела. Оно позволяет семьям выходить на новый уровень дохода и ощутить большую уверенность в будущем. За последний год в Мошенском реализовано несколько соцконтрактов в этой области, о которых мы с удовольствием расскажем.**

Практика социального контракта, часто называемого страховкой от бедности либо тропинкой к успешности, уже хорошо известна. В 2021 году на оказание государственной социальной помощи на основании соцконтракта в Новгородской области предусмотрено около полумиллиарда рублей. С начала

реализации программы с жителями нашего региона заключено порядка 10 000 соцконтрактов. Об этом сообщил губернатор Новгородской области Андрей НИКИТИН в ходе второго пленарного заседания XIX Общероссийского форума «Стратегическое планирование в регионах и городах России». По словам

главы региона, примерно 80% из них уже признаны успешными.

«Это деньги, которые люди тратят на то, чтобы открыть собственное дело, тратят их на то, чтобы получить дополнительное образование или открыть свое подсобное хозяйство, если мы говорим о сельской местности. Это реально работающий механизм борьбы с бедностью», — сказал Андрей Никитин.

Опыт Мошенского района подтверждает слова губернатора — четыре энергичные женщины обзавелись собственным делом при государственной социальной поддержке.

**Олеся ХАМАТГАЛИЕВА**, мама двоих детей, проживает в Мошенском. О социальном контракте она узнала от специалистов ОАУСО «Мошенской КЦСО». Женщина заинтересовалась предложением и, собрав необходимые документы, заключила социальный контракт в 2021 году по направлению «открытие индивидуальной предпринимательской деятельности» — парикмахерское дело.

В рамках выполнения условий контракта Олеся Фанисовна зарегистрировалась в качестве индивидуального предпринимателя в соответствии с действующим законодательством РФ. Она четко выполняет все мероприятия социальной адаптации и ведёт предпринимательскую деятельность по составленному бизнес-плану. Как и другие агенты соцконтракта, получила информационное сопровождение Агентства развития Новгородской области.

Олеся далеко не новичок в парикмахерском ремесле. Стрижки, причёски, сложное окрашивание, эпатажные новинки и классика всегда интересовали женщину, ещё с детства осознавшую своё призвание. «У неё всё так хорошо получается, если бы это была просто работа, это было бы другое», — отметила постоянная клиентка Олеся. Но раньше женщина работала в чужих парикмахерских в качестве наёмного работника на разных площадках, и клиенты вынуждены были курсировать за любимым мастером по всему Мошенскому.

Ситуацию помог изменить соцконтракт. Олеся Фанисовна открыла собственный салон «ВОбразе», закупила оборудование и расходные материалы на средства, полученные в рамках социального контракта, а также значительно расширила сервис. Благодаря специалистам, которых она приглашает для работы в своём салоне, ее клиентам доступен широкий спектр услуг beauty-индустрии.

Участие в проекте помогло освоиться в новой роли — не наёмного мастера, а работодателя. Благодаря пройденным тренингам по вопросам ведения бизнеса она не боится строить планы на дальнейшее развитие и смело смотрит в будущее.



**Татьяна КУЛИКОВА**, жительница Мошенского, показывает пример того, что осуществлять свои мечты никогда не поздно. Половину жизни она желала иметь собственный магазин, но до недавнего времени не думала, что когда-либо появится такая возможность.

О социальном контракте Татьяна Вячеславовна узнала от специалистов ОАУСО «Мошенской КЦСО» ещё в 2020 году и заключила социальный контракт по направлению ТЖС. Она успешно его завершила и в 2021 году написала заявление на новый социальный контракт по направлению «открытие торговой точки по продаже одежды».

Оказавшись как никогда близкой к исполнению заветного желания, с энтузиазмом принялась за дело. Она прошла диспансеризацию, зарегистрировалась в качестве индивидуального предпринимателя, прошла тренинги «Основы предпринимательской деятельности, бизнес-планирования, налогообложения», «Организационный план и детализация затрат», «Расчёт прибыли и оценка эффективности».

Выплату в рамках социального контракта израсходовала на приобретение необходимого оборудования и товаров для осуществления своей деятельности в соответствии с бизнес-планом.

За период социального контракта она открыла торговую точку, активно продвигает свои товары в социальных сетях. Магазин пользуется спросом у жителей района, и это закономерно — Татьяна Вячеславовна ведёт лояльную по отношению к покупателям ценовую политику, тщательно отслеживает потребности рынка и просто горит своим делом.

Одно из условий соцконтракта — ежемесячное информирование об осуществлении предпринимательской деятельности, о выполнении мероприятий программы социальной адаптации в период действия социального контракта, а также о целевом расходовании денежных средств, предоставленных на основании социального контракта в письменном виде по установленной форме отчёта. Татьяна скрупулёзно ведёт дела и уже сейчас может сказать, что добилась основной цели заключения социального контракта — повысила денежные доходы (вышла на самообеспечение) посредством развития индивидуальной предпринимательской деятельности и преодолела трудную жизненную ситуацию ещё до истечения срока действия контракта.

Спустя три месяца с начала работы магазина она уже неплохо разбирается в запросах мошенчан и полна идей для дальнейшего роста. Открытие собственного бизнеса дало возможность Татьяне Вячеславовне заниматься интересным делом, которое пошло на благо её семье.



**Румиса ХАДАЕВА** воспитывает четверых детей, младший из которых ещё дошкольник. Семья Хадаевых не впервые взаимодействует с ОАУСО «Мошенской КЦСО» — их дом построен по программе для малообеспеченных многодетных семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, с привлечением средств регионального семейного капитала. И о социальном контракте Румиса Сайдаминовна узнала от сотрудников центра. Срок её соцконтракта уже истёк, и по его итогам семья достигла поставленных целей — улучшила своё материальное положение.

А ведь выпечка «от Румисы» давно известна жителям Мошенского. Помимо вкусовых качеств своей продукции и доступных цен мастерица славится оперативностью выполнения заказов — многие обращаются к ней, когда праздник буквально на пороге. За время деятельности в рамках социального контракта Румиса Сайдаминовна не только встала на «правовые рельсы», зарегистрировавшись в качестве индивидуального предпринимателя, но и существенно расширила рынок сбыта своей продукции — теперь её угощения радуют людей далеко за пределами нашего района.

Никогда ещё средства, полученные в рамках социального контракта, не были такими вкусными, ведь все они без остатка были израсходованы на материалы и ингредиенты будущих кондитерских изделий.

**Мария ОСМАНОВА**, мама четверых детей, свой социальный контракт тоже уже успешно исполнила. В его рамках, зарегистрировавшись в качестве индивидуального предпринимателя, Мария Николаевна открыла кондитерскую десертную по канонам правильного питания «Ведьмины сладости». Она освоила абсолютно новое для себя направление вкусняшек и значительно расширила меню. В нём появилось семь вариантов чизкейков, четыре вида муссовых и бисквитных тортов.

Мария Османова очень увлечённый человек, создаёт красивые и очень вкусные десерты и торты и постоянно совершенствуется в искусстве кулинарии.



Подготовила Мария КОНЕВА при содействии ОАУСО «Мошенской КЦСО»